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ПРОБЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ ТА РИЗИКИ ВИКОРИСТАННЯ 

ЦИФРОВИХ ІННОВАЦІЙ У ФІНАНСОВОМУ  

Й РЕАЛЬНОМУ СЕКТОРАХ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

У статті досліджено сутність і зміст цифрових інновацій та охарактеризовано їхню 

роль у функціонуванні і розвитку суб’єктів реального й фінансового сектору економіки. Виявлено 

основні підходи до визначення цифрових інновацій, до яких віднесено технологічний, функціона-

льний, концептуальний, користувацький, соціально-економічний, бізнес-процесний та визначено 

їх переваги, недоліки та окреслено їх сфери використання у фінансовому секторі і реальному 

секторі економіки. Виявлено основні види цифрових інновацій, які використовуються промисло-

вими підприємствами і фінансовими установами та розкрито їхні характерні особливості. До-

сліджено основні ризики використання цифрових інновацій у діяльності таких суб’єктів реаль-

ного й фінансового секторів економіки, як промислові підприємства та фінансові установи. 

Узагальнено основні проблеми та перспективи використання цифрових інновацій промисловими 

підприємствами і фінансовими установами в умовах ризику й невизначеності. 

Ключові слова: цифрові інновації; цифрові технології; промислові підприємства; фінан-

сові установи; ризик; хмарні технології; блокчейн; інтернет речей; смартконтракти; машинне 

навчання; штучний інтелект. 

Рис.: 3. Табл.: 1. Бібл.: 37. 

Постановка проблеми. Цифрові інновації є невід’ємною частиною су-

часного світу, застосування яких дозволяє суб’єктам реального і фінансового 

секторів національної економіки зменшувати витрати на виробництво товарів 

(робіт, послуг), поліпшувати якість надання послуг й їх доступність і конку-

рентоспроможність та підвищувати ефективність функціонування та розвитку.  

Цифрові інновації стрімко змінюють усі сфери і види соціально-еконо-

мічного життя суспільства, створюючи нові можливості для всіх споживачів 

цифрових продуктів та послуг. Зокрема, за допомогою цифрових технологій 

фінансові установи та промислові підприємства можуть знизити витрати на 

організацію і реалізацію бізнес-процесів, прискорити процеси збору, обро-

бки та аналізу даних, забезпечити високий рівень безпеки та надійності фі-

нансових операцій і підвищити результативність роботи. Проте розробка і 

впровадження інноваційних технологій породжує нові виклики й завдання 

та спричинює фінансові, інформаційні, інвестиційні, інноваційні та інші ри-

зики, які здатні призвести до фінансової нестабільності та збільшення інфо-

рмаційної небезпеки суб’єктів економіки. Таким чином, дослідження впливу 

цифрових інновацій на розвиток фінансового та реального секторів 
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національної економіки з метою сприяння стійкому розвитку економіки та 

підвищення конкурентоспроможності може стати важливою підставою для 

прийняття ними рішень тактичного і стратегічного характеру. 
З огляду на це, дослідження впливу цифрових інновацій на розвиток 

фінансового та реального секторів національної економіки є актуальним та 
своєчасним завданням, яке може сприяти покращенню економічних показ-
ників їхньої діяльності в перспективі, не викликає сумнівів і заперечень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Опрацювання теоретико-
прикладних аспектів розробки і впровадження цифрових інновацій знайшли 
відображення у роботах таких вітчизняних та іноземних дослідників, як 
Д. Арнер [1], Д. Барберіс [1], О. Берназюк [22], Р. Баклі [1], С. Волосович 
[27], Х. Гебауер [17], П. Гомбер [10], Л. Дудинець [23], Г. Думінгтс [18], 
Т. Калашнікова [25], Е. Караянніс [23], Н. Кшетрі [14], Л. Кокко [4], Я. Кох 
[10], С. Накамото [15], М. Марчезі [4], А. Мазаракі [27], М. Пайола [17], 
Х. Панетто [18], Д. Попеску [3], Г. Поченчук [30], А. Райт [6], К. Сасанеллі 
[18], А. Семеног [31], Ч. Сіпп [3], М. Сірінг [10], М. Стюарт [3], М. Тарасюк 
[33], С. Терзі [18], П. де Філіппі [6] та ін. 

Однак, попри активізацію досліджень і зростання публікаційної актив-
ності вчених з цієї проблеми, теоретико-прикладне вивчення проблем та пе-
рспектив використання цифрових інновацій повною мірою не відповідає ви-
могам сьогодення. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Дослідження 
наукових та інших джерел в контексті цифрових інновацій демонструє зна-
чну кількість досліджень, більшість з яких зосереджена на аналізі нових те-
хнологічних рішень та інструментів, які можуть використовуватися 
суб’єктами підприємництва різних секторів економіки для підвищення ре-
зультативності діяльності.  

Основна увага науковців зазвичай зосереджуються на технологіях бло-
кчейн, хмарних технологіях, смарт-контрактах, штучному інтелекті, інтер-
нету речей та інших. При цьому недостатньо дослідженими залишаються 
питання, пов'язані з визначенням підходів до використання цифрових інно-
вацій фінансовими установами та промисловими підприємствами, визначен-
ням видів цифрових інновацій та можливостей їх застосування зазначеними 
суб’єктами господарювання, а також питання ідентифікації та оцінки ризи-
ків, спричинених впровадженням та використанням цифрових інновацій 
суб’єктами різних секторів економіки.  

Метою статті є дослідження проблем та перспектив використання ци-
фрових інновацій у діяльності суб’єктів реального і фінансового сектору 
економіки, у тому числі промислових підприємств і фінансових установ. 

Мета наукової статті дозволила сформулювати такі завдання, які потре-
бують вирішення, а саме: 

- дослідити сутність і зміст цифрових інновацій та охарактеризувати їх 
роль у функціонуванні і розвитку суб’єктів реального і фінансового сектору 
економіки; 
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- виявити основні підходи до визначення цифрових інновацій; 

- визначити основні види цифрових інновацій, які використовуються 

промисловими підприємствами і фінансовими установами; 

- описати основні ризики використання цифрових інновацій у діяльно-

сті таких суб’єктів реального і фінансового сектора економіки, як промис-

лові підприємства та фінансові установи; 

- узагальнити основні проблеми та перспективи використання цифро-

вих інновацій промисловими підприємствами й фінансовими установами в 

умовах ризику і невизначеності. 

Виклад основного матеріалу. Інноваційні технології сучасного світу 

допомагають створювати нові можливості для розвитку глобального ринку 

й міжнародного співробітництва, успішного функціонування і розвитку всіх 

сфер національної економіки й вирішення соціальних та екологічних про-

блем, що виникають у суспільстві й часто знаходяться поза зоною інтересів 

керівників і власників бізнесу, а отже, відіграють визначальну роль у розви-

тку національної економіки.  

Теоретичне дослідження поняття «цифрові інновації» ускладнюється 

відсутністю цього поняття в законодавчій термінології України. Сутність да-

ного поняття певним чином розкривається тільки у «Концепції розвитку ци-

фрової економіки та суспільства України на 2018-2020 роки», де під цифро-

вими інноваціями розуміють розробку та впровадження нових цифрових 

технологій, що відповідають вимогам ринку та сприяють підвищенню ефе-

ктивності виробництва та покращенню якості життя населення [26].  

У світовій нормативній базі – це поняття розкрито більш широко. Зо-

крема, Європейська комісія формулює термін цифрові інновації як «вико-

ристання нових технологій та підходів у цифровій економіці з метою пок-

ращення якості життя, економічного зростання та підвищення 

конкурентоспроможності» [9]. 

Стратегія єдиного цифрового ринку для Європи визначає цифрові інно-

вації як «використання новітніх технологій для створення нових цифрових 

продуктів та послуг, що підвищують ефективність та якість у всіх сферах 

економіки» [5]. 

Організація економічного співробітництва та розвитку (Organisation for 

Economic Co-operation and Development (OECD)) трактує цифрові інновації 

як «нововведення, що ґрунтуються на використанні цифрових технологій, 

які мають потенціал покращити та перетворити наявні процеси, продукти та 

послуги» [16]. 

Більше зрозуміти сутність цифрових інновацій дозволяє опрацювання 

наукових праць, які досліджували сутність і міст цифрових інновацій. Зок-

рема, команда вчених на чолі з Е. Г. Караяннісом розуміла цифрові інновації 

як нововведення, які використовують цифрові технології, що дають змогу 

змінювати та поліпшувати процеси в різних сферах діяльності [3]. 
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Х. Кагерманн визначив цифрові інновації як нововведення, які базуються 
на використанні цифрових технологій для поліпшення якості життя людей, 
ефективності бізнесу та конкурентоспроможності національних економік [12]. 

Вивчення цих та інших наукових робіт в зазначеній сфері дає підстави 
визначити цифрові інновації як новітні рішення, що використовують циф-
рові технології (блокчейн, Інтернет речей, хмарні технології штучний інте-
лект та інші) для покращення і оптимізації процесів, товарів та послуг в рі-
зних галузях економіки. Зокрема, цифрові інновації в національному 
середовищі та глобальному економічному просторі: 

- допомагають зменшити витрати на виробництво продукції (робіт, по-
слуг), у тому числі за рахунок автоматизації, та сприяють покращенню їх 
якості, дозволяють збільшити швидкість і точність обслуговування клієнтів, 
через що такі новації можна назвати ключовим інструментом для підви-
щення ефективності та конкурентоспроможності суб’єктів реального і фі-
нансового секторів економіки;  

- сприяють підвищенню рівень довіри і лояльності клієнтів до суб’єктів 
підприємництва - користувачів і розповсюджувачів цифрових інновацій за 
рахунок забезпечення високого рівня безпеки та захисту персональних да-
них клієнтів у ході використання електронних платежів, електронної комер-
ції та інших цифрових технологій; 

- формують підґрунтя створення нових можливостей для розвитку інно-
ваційних галузей економіки, таких як IT-технології, інтернет-банкінг, інтер-
нет-маркетинг, електронна комерція та багато інших, що сприяє створенню 
нових робочих місць та збільшення попиту на кваліфіковану робочу силу і 
як наслідок зумовлює зростання доходності суб’єктів підприємництва та рі-
вня життя населення, що знаходить відображення в таких макроекономічних 
показниках розвитку країни, як валовий національних дохід, рівень доходу 
на душу населення, рівень споживання та багатьох інших; 

- стають каталізатором для створення нових ринків товарів (робіт, пос-
луг) та залучення інвестиційних ресурсів за умови інвестиційної привабли-
вості і наявності сприятливого інвестиційного клімату в країні. 

Вищенаведене дозволяє стверджувати, що активне впровадження циф-
рових інновацій є необхідною умовою розвитку економіки України, забезпе-
чення її конкурентоспроможності на глобальному ринку та створення спри-
ятливого інвестиційного клімату. 

Цифрові інновації у фінансовій сфері й у реальному секторі економіки є 
складним поняттям, яке залежить від контексту та сфери застосування цифро-
вих технологій, що вимагає дослідження існуючих підходів до визначення цієї 
економічної категорії. Розуміння існуючих підходів до визначення цифрових 
інновацій дозволяє отримати більш повне уявлення щодо їхньої сутності, змі-
сту, характеристик і функціонального призначення. Оскільки різні підходи до 
визначення цифрових інновацій відображають різні точки зору на те, що саме 
розуміється під цим терміном, то їх узагальнення і систематизація дозволить 
краще розуміти різноманітність цифрових та інформаційних технологій та 
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їхню роль в економіці та суспільстві, а також те, як відрізняються способи їх 
використання та впровадження в різних секторах економіки. Узагальнені під-
ходи до визначення цифрових інновацій представлені в таблиці 1. 

Таблиця 1 
Підходи до визначення цифрових інновацій 

Підхід Опис Переваги Недоліки 

Приклади засто-
сування у фінан-
совому та реаль-
ному секторах 

економіки 

1 2 3 4 5 

Технологічний зосереджу-
ється на техно-
логічних аспе-
ктах цифрових 
інновацій 

- орієнтація на 
технічну скла-
дову розробки 
інновацій; 
- покращення 
технічних мо-
жливостей; 
- підвищення 
швидкості і то-
чності; 
- зменшення 
витрат 

- відсутність фо-
кусу на потребах 
клієнтів; 
- недостатня 
увага на бізнес-
аспектах; 
- неефективність 
впровадження 
інновацій без ана-
лізу бізнес-проце-
сів 

блокчейн, штуч-
ний інтелект, 
машинне нав-
чання, хмарні 
технології та 
інші 

Функціональний зосереджу-
ється на функ-
ціональних мо-
жливостях 
цифрових 
інновацій 

- підвищення 
ефективності 
бізнес-проце-
сів; 
- покращення 
якості продук-
ції (товарів, ро-
біт, послуг); 
- зростання 
конкуренто-
спроможності 

- відсутність гну-
чкості та адаптив-
ності до змін; 
- обмеження на 
покращенні існу-
ючих бізнес-про-
цесів; 
- нездатність оці-
нити у повному 
обсязі соціально-
економічні нас-
лідки впрова-
дження інновації 

застосування 
штучного інте-
лекту для авто-
матизації проце-
сів виробництва 
на підприємстві 
або створення 
нових цифрових 
продуктів для 
забезпечення 
більш ефектив-
ного обслугову-
вання клієнтів 

Концептуальний Зосереджу-
ється на конце-
птуальних ас-
пектах циф-
рових іннова-
цій та на змі-
нах, які вно-
сять цифрові 
інновації в дія-
льність зага-
лом 

- розуміння ці-
лей та стратегії 
компанії; 
- розробка но-
вих продуктів 
та послуг; 
- покращення 
інноваційної 
культури ком-
панії 

- відсутність кон-
кретних техніч-
них аспектів; 
- недостатнє вра-
хування конкрет-
них технологій і 
функцій і, як на-
слідок втрати кон-
кретності і прак-
тичності; 
- необхідність ви-
конання подаль-
ших досліджень 
та розробок 

використання 
блокчейн-техно-
логій для ство-
рення нових 
форм децентра-
лізованої фінан-
сової діяльності 
або викорис-
тання Інтернету 
речей (IoT) для 
збору та аналізу 
даних у різних 
галузях еконо-
міки 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 4 5 

Користуваць-

кий 

зосереджується 

на потребах та 

очікуваннях ко-

ристувачів, що 

дозволяє забез-

печити високу 

якість товарів 

(робіт, послуг) 

- покращення 

задоволення та 

лояльності ко-

ристувачів; 

- залучення но-

вих клієнтів; 

- можливість 

отримання фі-

дбеку від кори-

стувачів та 

швидке реагу-

вання на його 

зміни; 

- розробка про-

дуктів та пос-

луг, які задово-

льняють 

потреби корис-

тувачів; 

- збільшення 

прибутковості 

та конкуренто-

спроможності 

- обмеження у здій-

сненні стратегіч-

них змін у бізнес-

процесах; 

- недостатня увага 

до питань безпеки 

та захисту даних; 

- високі витрати на 

дослідження та 

впровадження но-

вих цифрових про-

дуктів та послуг; 

- обмеження на по-

треби та очіку-

вання конкретних 

груп користувачів 

інтерфейси ко-

ристувача, до-

датки та сер-

віси, що 

забезпечують 

зручний та 

швидкий дос-

туп до фінан-

сових послуг 

Соціально-еко-

номічний 

підхід, що зосе-

реджується на 

соціальних і 

економічних на-

слідках впрова-

дження цифро-

вих інновацій й 

дозволяє забез-

печити відповід-

ність бізнес-

процесів та про-

дуктів соціа-

льно-економіч-

ним потребам 

суспільства 

- розвиток біз-

несу на основі 

соціальної та 

економічної 

відповідально-

сті; 

- зменшення 

витрат та під-

вищення ефек-

тивності біз-

несу; 

- покращення 

якості життя 

споживачів; 

- можливість 

залучення ін-

вестицій для 

розвитку циф-

рових іннова-

цій; 

- забезпечення 

соціальної та 

економічної 

ефективності 

- недостатня увага 

до потреб користу-

вачів та їх задово-

леності від послуг; 

- обмеження у здій-

сненні стратегіч-

них змін у бізнес-

процесах, що може 

призвести до недо-

статньої конкурен-

тоспроможності; 

- високі витрати на 

дослідження та 

впровадження но-

вих цифрових про-

дуктів та послуг; 

- обмежений фокус 

на технологіях та 

функціональних 

можливостях; 

- відсутність спря-

мування на вирі-

шення бізнес-про-

блем 

вплив на за-

йнятість, роз-

виток еконо-

міки, 

національну 

безпеку та інші 
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Закінчення табл. 1 
1 2 3 4 5 

Бізнес-про-

цесний 

підхід, який зо-

середжується на 

оптимізації біз-

нес-процесів з 

використанням 

цифрових ін-

струментів 

- зменшення ви-

трат за рахунок 

автоматизації та 

оптимізації біз-

нес-процесів та 

підвищення ефек-

тивності бізнесу; 

- покращення яко-

сті товарів (робіт, 

послуг); 

- підвищення кон-

курентоспромож-

ності; 

- швидка реаліза-

ція інновацій та 

пристосування до 

змін у ринкових 

умовах 

- обмежений фо-

кус на вдоскона-

ленні існуючих 

бізнес-процесів 

та неврахування 

можливостей для 

нових інновацій; 

- відсутність фо-

кусу на потребах 

та очікуваннях 

клієнтів; 

- недостатня діаг-

ностика бізнес-

процесів; 

- відсутність гну-

чкості у виборі 

інноваційних рі-

шень 

процеси взаємо-

дії з клієнтами, 

обробки плате-

жів, кредитного 

скорингу та інші 

Джерело: розроблено авторкою на основі:[1-10; 12-36]. 

Вибір підходу до визначення цифрових інновацій у діяльності суб’єктів 

реального і фінансового секторів економіки визначається їхніми стратегіч-

ними цілями (наприклад, удосконалення існуючих бізнес-процесів, розро-

бка та впровадження в дію нових продуктів чи послуг, зниження / оптиміза-

ція  витрат, зростання прибутків, мінімізація / оптимізація ризиків тощо), 

внутрішніми процесами та структурою, наявними фінансовими, інформа-

ційними, трудовими та іншими ресурсами, потребами та очікуваннями клі-

єнтів, рівнем конкуренції та ризиками. Крім того, вибір цифрових інновацій 

суб’єктами підприємництва залежить від фінансових, нормативно-правових 

та інших можливостей використання новітніх технологій, знань та компете-

нцій працівників, ступеня цифрової зрілості організації, її інноваційної ку-

льтури та фінансової грамотності. 

Наприклад, якщо суб’єкт підприємницької діяльності має високий рі-

вень використання техніки і технології, постійно впроваджує новації у ок-

ремі бізнес-процеси і в діяльність загалом, має достатній рівень технологіч-

ної готовності відповідної інфраструктури, то він може віддати перевагу 

технологічному підходу, який зосереджується на використанні новітніх тех-

нологій та інструментів для розв'язання конкретних проблем та вдоскона-

лення процесів. Якщо ж у такого суб’єкта є значний рівень клієнтоорієнто-

ваності, то більш доцільним буде застосування  користувацького підходу як 

такого, який зосереджується на розумінні та задоволенні потреб клієнтів че-

рез впровадження інноваційних продуктів та послуг. 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 1(33), 2023 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

161 

Фінансові установи та промислові підприємства можуть використову-

вати не один, а декілька зазначених підходів. Доцільність використання су-

купності підходів до визначення цифрових інновацій визначається цілями, 

потребами та можливостями конкретної організації / установи / підприємс-

тва, її зовнішнім середовищем і технологічними трендами ринку. У деяких 

випадках суб’єкт підприємництва реального або фінансового секторів еко-

номіки може використовувати комплексний підхід до визначення цифрових 

інновацій, але це може ускладнювати його діяльність та вимагати додатко-

вих зусиль і ресурсів.  

Наприклад, можна поєднати функціональний підхід щодо визначення 

потреб клієнтів / споживачів із бізнес-процесним підходом, який дозволяє об-

рати ефективні технології та соціально-економічним підходом, котрий орієн-

тований на забезпечення високого рівня соціальної відповідальності та еко-

номічної ефективності функціонуючої організації / установи / підприємства.  

Таким чином, вибір підходу до визначення цифрових інновацій зале-

жить від багатьох факторів внутрішнього і зовнішнього середовища й вима-

гає обґрунтування під час прийняття рішень у формування тактичних і стра-

тегічних планів розвитку будь-якої організації / установи / підприємства. 

Використання сукупності підходів є доцільним, за умови, якщо вони допов-

нюють один одного та дозволяють досягти максимального ефекту від впро-

вадження цифрових інновацій у практику господарювання. 

Для більш глибокого розуміння проблема впровадження цифрових 

інновацій у діяльність досліджуваних суб’єктів необхідно розуміння існую-

чих видів цифрових інновацій, їхніх характеристик, переваг, недоліків і ри-

зиків використання.  

Залежно від специфікації, напряму впровадження і розвитку, характеру 

впровадження, рівня досвіду користувачів, рівня регулювання, складності, 

рівнем інтеграції з існуючими системами можна виділити різні види цифро-

вих інновацій (рис. 1). 

За специфікацією виділяють радикальні інновації, які вводять нові про-

дукти, послуги або бізнес-моделі на будь-який ринок та інкрементальні, які 

поліпшують наявні продукти, послуги або бізнес-моделі. 

За напрямком впровадження та розвитку виділяють цифрові інновації у 

сфері фінансів та банківської справи, промисловості, торгівлі, страхування, 

інвестицій та інші. 
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цифрові інновації, які можуть бути легко 
інтегровані з існуючими системами

цифрові інновації, які вимагають значних 
зусиль для інтеграції та переходу на нову 

систему

За рівнем інтеграції з існуючими системами

інновації, які є прості у використанні
інновації, які є складними з технічної точки 

зору та потребують значних інвестицій

За рівнем складності

інновації, які можуть бути вільно використані 
суб'єктами підприємництва

інновації, які потребують спеціального 
регулювання та надання відповідних дозволів 

від регуляторних органів

За рівнем регулювання

Інновації, які потребують високого рівня 
технічної грамотності та знань з обробки 

даних

Інновації, які можуть використовувати 
користувачі з різним рівнем досвіду 

За рівнем досвіду користувачів

Інновації, які базуються на застосуванні 
новітніх технологій 

Інновації, які базуються на зміні підходів до 
бізнес-процесів та управління організацією

За характером впровадження

інновації у сфері страхування ...

інновації у сфері фінансів та 
банківської справи

інновації у сфері 
промисловості

інновації у сфері інвестицій

інновації у сфері торгівлі

За напрямком впровадження і розвитку

Радикальні інновації Інкрементальні інновації

За специфікацією

блокчейн

смарт (розумні) 
контракти

«Інтернет-речі» 

машинне навчання 

хмарні технології

штучний інтелект

інновації 
управління

інновації продуктів 
або послуг

інновації бізнес-
процесів

інновації 
маркетингу

інновації соціальної 
відповідальності

інновації 
управління 
персоналом

...

ВИДИ ЦИФРОВИХ ІННОВАЦІЙ

Інновації в галузі 
розробки 

програмного 
забезпечення та веб-

технологій

Інновації в галузі 
інтернету речей та 
сенсорних мереж

Інновації в галузі 
блокчейну та 
криптовалют

Інновації в галузі віртуальної та доповненої 
реальності

Інновації в галузі 
штучного інтелекту 

та машинного 
навчання

Голосові помічники 
(Siri, Google 

Assistant та Amazon 
Alexa)

Платіжні системи
Розумні технології в 

домашньому 
господарстві

...

Мобільні додатки 
для банківських 

операцій

 

Рис. 1. Класифікація цифрових інновацій 
Джерело: розроблено авторкою на основі [1-10; 12-21; 30; 34; 35; 36]. 
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За характером впровадження розрізняють цифрові інновації, які базу-

ються на застосуванні новітніх цифрових та інших технологій (блокчейн, 

хмарні технології, машинне навчання, штучний інтелект смартконтракти, 

інтернет речей (рис. 2)) і інновації, які базуються на зміні підходів до бізнес-

процесів та управління організацією.  

Цифрові інновації, які 
базуються на 

застосуванні новітніх 
цифрових та інших 

технологій 

Блокчейн – це розподілена база 
даних, яка зберігає інформацію 
у вигляді блоків, кожен з яких 

містить дані, хеш попереднього 
блоку та мітку часу, що 
забезпечує безпеку та 

недоступність для змінення 
даних вже записаних у блоках, 

які зв'язані між собою 
ланцюжком

Хмарні технології - 
дозволяють отримати доступ 
до великого обсягу ресурсів 
(програмного і апаратного 

забезпечення, статистичних і 
аналітичних даних тощо) 
через мережу Інтернет. 

Смарт (розумні) контракти – 
це програми, які можуть 
автоматично виконувати 

договірні умови, без потреби 
в проміжній особі 

Машинне навчання - це 
технологія, що дозволяє 
програмним системам 

самостійно навчатися на 
основі використання великої 
кількості даних та самостійно 

підбирати оптимальні 
рішення в процесі роботи

«Інтернет-речі» (Internet of 
Things (IoT)) - мережа різних 

пристроїв, які можуть 
обмінюватися даними між 

собою, без прямого втручання 
користувача 

Штучний інтелект – 
технологія, що сприяє 

підвищенню якості 
обслуговування клієнтів, 

зменшенню часу на 
прийняття рішень та 
мінімізації ризиків

 

Рис. 2. Підвиди цифрових інновацій, які базуються на застосування  

новітніх цифрових та інших технологій 
Джерело: розроблено авторкою на основі [1-10; 12-21; 30; 34; 35; 36]. 

У структурі інновацій, що базуються на зміні підходів до бізнес-проце-

сів та управління організацією, можна виділити такі підвиди: 

- інновації управління, які стосуються зміни підходів до управління 

персоналом, організації робочих процесів, внутрішньої комунікації тощо. 

Наприклад, впровадження системи управління якістю ISO 9001, викорис-

тання Lean Production («концепції управління виробничим підприємством, 

заснованої на постійному прагненні до усунення всіх видів втрат» [34]), 

Agile – «гнучких» підходів до розробки програмного забезпечення», які 
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«заохочують розробників та інженерів експериментувати та шукати 

нові рішення, не обмежуючи себе жорсткими рамками та стандартами» 

[11], Scrum («підходу, який ділить робочий процес на рівні спринти, які 

зручно порівнювати між собою, що дозволяє керувати ефективністю ро-

боти») та інші; 

- інновації бізнес-процесів, які через впровадження цифрових техноло-

гій, наприклад, впровадження нової системи автоматизованої обробки замо-

влень, удосконалення процесів виробництва, змінюють самі бізнес-процеси; 

- інновації продуктів (робіт, послуг) стосуються розробки нових або 

вдосконалення існуючих продуктів або послуг; 

- інновації маркетингу передбачають зміни в підходах до просування 

продуктів або послуг на ринку; 

- інновації соціальної відповідальності відображаються у змінах підхо-

дів до взаємодії із суспільством (сприяння благодійності та волонтерській 

діяльності в межах підприємств / організацій / установ та за їх межами) та 

екологією (наприклад, використання екологічної упаковки, створення та за-

стосування очисних споруджень, що скорочують викиди шкідливих речовин 

у навколишнє середовище тощо); 

- інновації відкритості, які полягають у залученні зовнішніх експертів 

та ресурсів для вирішення проблем тактичного і стратегічного характеру. 

(наприклад, реалізація програм співпраці з університетами та науковими ус-

тановами для розвитку нових продуктів та технологій); 

- інновації управління персоналом які реалізуються у впровадженні но-

вих підходів до управління персоналом та розвитку команди, наприклад, че-

рез впровадження системи рейтингування працівників, створення програм 

навчання та підвищення кваліфікації, забезпечення балансу між роботою та 

особистим життям тощо. 

За рівнем досвіду користувачів виділяють цифрові інновації, які можуть 

використовувати користувачі з різним рівнем досвіду (наприклад, мобільні 

додатки для банківських операцій, платіжні системи, голосові помічники та 

інші) та інновації, які потребують високого рівня технічної грамотності та 

додаткових знань з обробки даних, а їх розробники повинні володіти глибо-

кими знаннями у сфері програмування, комп’ютерної графіки, штучного ін-

телекту та аналізу даних. 

До цифрових інновацій, що потребують високого рівня технічної гра-

мотності, можна віднести: 

- інновації в галузі штучного інтелекту та машинного навчання, які сто-

суються розробки алгоритмів для комп’ютерів, які дають їм змогу само-

стійно навчатися та аналізувати різні бази даних; 
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- інновації в галузі розробки програмного забезпечення та вебтехноло-

гій спрямовані на розробку програмного забезпечення для розробки вебсай-

тів та вебдодатків, а також різних платформ, включаючи мобільні телефони, 

комп’ютери та сервери; 

- інновації в галузі інтернету речей та сенсорних мереж які забезпечу-

ють збір даних про різні явища та категорії та відслідковують їх зв’язок між 

собою через Інтернет; 

- інновації в галузі блокчейну та криптовалют стосуються розробки тех-

нологій, які забезпечують безпеку та надійність зберігання та передачі даних; 

- інновації в галузі віртуальної та доповненої реальності пов’язані із роз-

робкою технологій, які дають змогу створювати віртуальні світи та взаємодіяти 

з ними, а також поєднувати реальний світ із віртуальним, створюючи тим са-

мим нові можливості для інтерактивної взаємодії з даними та оточенням. 

За рівнем регулювання можна виділити цифрові інновації, які можуть 

бути вільно і без обмежень використані у фінансовому і реальному секторах 

економіки та інновації, які потребують спеціального регулювання та на-

дання відповідних дозволів від регуляторних органів. 

За рівнем складності виокремлюють цифрові інновації, що є відносно 

простими в реалізації та використанні й такими, що є складними з технічної 

точки зору, які до того ж вимагають значних інвестицій. 

За рівнем інтеграції з існуючими системами можна виділити цифрові 

інновації які здатні легко інтегруватись з існуючими системами та ті, що мо-

жуть вимагати значних зусиль для інтеграції та переходу на нову систему. 

Крім вищезазначених критеріїв класифікації і відповідних видів циф-

рових інновацій залежно від досліджуваного суб’єкта господарювання його 

цілей і планів розвитку, можна запропонувати додаткові критерії класифіка-

ції. Наприклад, можливо розділяти інновації за рівнем відкритості (доступ-

ності) для всіх учасників ринкових відносин, за рівнем безпеки для викори-

стання з погляду захисту конфіденційної інформації клієнтів та інші. 

Кожен вид наведених цифрових інновацій має свої переваги і недоліки, 

які можуть слугувати ризикоформуючими факторами, які породжують ри-

зики, що здатні призвести до небажаних наслідків у діяльності суб’єктів ре-

ального та фінансового секторів економіки. Дослідимо ризики цифрових 

інновацій, що базуються на використанні новітніх технологій (рис. 3). 

На сьогодні зазначені цифрові інновації, зважаючи та їх сильні сторони 

і потенційні можливості та враховуючи фактори ризику активно впроваджу-

ються суб’єктами реального і фінансового секторів економіки в усьому світі. 

Дослідження наукових джерел та практичного досвіду виробничих підпри-

ємств фінансових установ світу і України дозволило виділити такі перспек-

тивні можливості використання цифрових інноваційних технологій в окрес-

лених секторах економіки в умовах ризику і невизначеності. 
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Зокрема, важливим інструментом для реалізації цифрових інновацій в 

різних галузях, включаючи реальний і фінансовий сектори економіки, є хма-

рні технології, основні переваги яких полягають у доступності, масштабова-

ності та ефективності використання обчислювальних ресурсів, забезпеченні 

безпеки даних, доступу до них з будь-якого місця з інтернет-з’єднанням і за-

хист від кібератак. Наприклад, промислові підприємства можуть використо-

вувати хмарні технології для зберігання великих масивів даних щодо процесу 

виробництва, що спрятиме зменшенню витрат на управління виробництвом 

та підвищенню ефективності. У фінансовому секторі хмарні технології мо-

жуть застосовуватись для зберігання та швидкої обробки значних обсягів фі-

нансових даних, ефективного управління ризиками, а також для підвищення 

безпеки фінансових операцій. Хмарні технології можуть бути використані 

для розробки та впровадження різноманітних додатків та сервісів, які пропо-

нуються клієнтам реального та фінансового секторів, а також для зберігання 

та обробки даних з різних джерел (сенсорів, датчиків, мережі IoT (Інтернет 

речей) тощо). Використання зазначеними суб’єктами хмарних технологій 

сприяє скороченню витрат на ІТ-інфраструктуру, дозволяє швидко реагувати 

на будь-які коливання ринкової кон’юнктури й відповідно до змін трансфор-

мувати свої бізнес-процеси, що позитивно відображається на їхньої конку-

рентоспроможності на ринку [16; 32; 34; 35]. 

Блокчейн являє собою технологію розподіленої бази даних, яка дозво-

ляє зберігати дані в безпечному та недоступному для кримінальних зловжи-

вань форматі [1; 4; 5]. У реальному секторі економіки технологію блокчейн 

може бути використано для зберігання та обміну даними про об’єкти влас-

ності, авторські права, ліцензії, логістику, фінансові транзакції тощо. У фі-

нансовому секторі національної економіки ця технологія може бути застосо-

вана для забезпечення безпеки фінансових транзакцій та підвищення 

ефективності розрахунків між фінансовими установами. 

Технологія Інтернет речей (IoT) дає змогу підключати різні пристрої до 

Інтернету та обмінюватись даними між ними, що відкриває широкі можли-

вості застосування цієї цифрової технології як для реального, так і для фі-

нансового секторів національної економіки. Наприклад промисловими під-

приємствами IoT може бути використано для автоматизації виробничих 

процесів, моніторингу стану обладнання, контролю якості продукції та здій-

снення інших операцій та процесів [17]. Фінансові установи можуть залу-

чати технологію IoT для збору даних про клієнтів та їхню поведінку, що до-

зволить їм більш точно оцінювати ризики та підбирати оптимальні 

пропозиції для своїх клієнтів. 
Цифрова технологія машинного навчання дає змогу комп'ютерам навча-

тись на основі великої кількості даних та приймати самостійні рішення, що ро-
бить цю технологію привабливою для застосування будь-якими суб’єктами го-
сподарювання [3; 10; 16]. Зокрема, промисловими підприємствами машинне 
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навчання може бути застосоване для автоматизації процесів, покращення яко-
сті продукції та послуг, оптимізації виробничих процесів, зниження витрат і 
підвищення ефективності бізнесу. Фінансові станови можуть використовувати 
цю технологію для ризик-аналізу і ризик-менеджменту, для моніторингу та 
прогнозування поведінки клієнтів, розробки рекомендацій, автоматизації про-
цесів кредитного скорингу, виявлення фінансових шахрайств та запобігання 
шахрайству в режимі реального часу та інших процесів. Промисловими підп-
риємствами і фінансовими установами машинне навчання може бути викорис-
тане для аналізу великих обсягів даних з метою виявлення закономірностей 
розвитку різних процесів і явищ, встановлення взаємозалежностей між різ-
ними факторами зовнішнього і внутрішнього середовища, що дозволяє зро-
бити більш точні прогнози та приймати оптимальні рішення. 

Смарт (розумні) контракти – це програми, які можуть автоматично ви-
конувати договірні умови, без потреби в проміжній особі [11; 28; 29; 34]. 
Застосування смартконтрактів у реальному та фінансовому секторі еконо-
міки може мати значні перспективи, оскільки ці технології забезпечують на-
дійність, безпеку й точність виконання угод між сторонами. 

Промисловими підприємствами смартконтракти можуть бути викорис-
тані для керування ланцюгами постачання, у тому числі для автоматизації 
процесів відправки та отримання товарів від постачальників, а саме для ав-
томатичної оплати та відправки продуктів, якщо виконуються певні умови, 
наприклад, отримання підтвердження від одержувача. Смарт контракти мо-
жуть допомогти контролювати якість продукції та процесів виробництва 
продукції (виконання робіт, надання послуг), забезпечуючи стандарти яко-
сті, терміни доставки та інші параметри. Крім того смарт контракти дають 
змогу забезпечувати ефективний облік матеріалів, оплату та виконання ро-
біт, запобігати надмірній витраті ресурсів здійснювати автоматизований ко-
нтроль за процесами внесення змін у виробництві, підтримувати прозорість 
і ефективність управління. 

Фінансовими установами смарт-контракти можуть використовуватись 
для створення платіжних систем, виконання фінансових угод і надання фі-
нансових послуг на основі блокчейн-технологій, що дозволяє встановлю-
вати умови автоматичного виконання транзакцій та убезпечувати такі уста-
нови від фальсифікації та маніпуляцій. 

Використання такої цифрової інновації, як штучний інтелект, набуває 
все більшого застосування промисловими підприємствами та фінансовими 
установами світу. Використання штучного інтелекту у промисловості дозво-
ляє виявляти проблеми шляхом аналізу даних, покращувати планування ді-
яльності, а отже, забезпечувати більш точний розподіл ресурсів [34; 35]. За-
діяти можливості штучного інтелекту можна і для аналізу технічних 
проблем та прогнозування підтримки техніки. У діяльності фінансових ус-
танов штучний інтелект отримав використання для оцінювання ризиків та 
прогнозувати витрат, виявлення фінансової шахрайства та кібератак, розро-
бки персоналізованих та ефективних шляхів взаємодії з клієнтами тощо. 
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Узагальнюючи можливості використання цифрових інновацій в діяльності 
суб’єктів реального і фінансового секторів економіки вважаємо доцільним ви-
ділити кілька найбільш перспективних напрямів їх використання в Україні. Це: 

- збільшення ефективності та продуктивності діяльності за рахунок ав-
томатизації процесів, скорочення тривалості обробки даних та здійснення 
операцій, покращення якості обслуговування клієнтів та збільшення проду-
ктивності роботи задіяного персоналу підприємства (організації, установи); 

- розширення можливостей для клієнтів, зокрема, зручності обслуго-
вування, доступності до різних продуктів та послуг, у тому числі через си-
стему Інтернет за використання відповідних технічних засобів і програм-
них продуктів; 

- покращення аналітики та прийняття рішень за рахунок отримання 
більш швидкого і точного аналізу даних, що дозволить зменшити ризики й 
приймати більш обґрунтовані рішення;  

- стимулювання розвитку нових продуктів та послуг, що може вплинути 
на збільшення конкуренції та соціально-економічний розвиток загалом. 

Висновки і пропозиції. Узагальнюючи результати даного наукового до-
слідження ми дійшли висновків, що впровадження цифрових інновацій є не-
обхідною складовою розвитку сучасної економіки. Суб’єктам господарю-
вання реального й фінансового секторів економіки при розробці 
стратегічних планів розвитку необхідно запроваджувати різні підходи до 
впровадження цифрових інновацій в практику господарювання. При цьому 
необхідно враховувати, що кожен вид цифрової інновації має свої переваги, 
недоліки і обмеження використання. Процес впровадження і використання 
цифрових інновацій може супроводжуватись ризиками, здатними спричи-
нити збитки. З огляду на це важливо розробляти ефективні механізми управ-
ління ризиками, що виникають при впровадженні й використанні цифрових 
інновацій, що має стати предметом подальших наукових досліджень. 
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PROBLEMS, PROSPECTS AND RISKS 

OF THE DIGITAL INNOVATION USE IN THE FINANCIAL 

AND REAL SECTORS OF THE NATIONAL ECONOMY 

Digital innovations are an integral part of the modern world, the application of which will allow 

the subjects of the real and financial sectors of the national economy reducing the costs for the produc-

tion of goods (works, service), improving the quality of the services provision and their availability and 

competitiveness, and increasing the efficiency of the functioning and development. Digital innovations 

are rapidly changing all spheres and types of the socio-economic life of society, creating the opportuni-

ties for all consumers of digital products and services. However, the development and implementation 

of the innovative technologies gives rise to new challenges and tasks, and causes financial, informa-

tional, investment, innovative and other risks that can lead to the financial instability and the increase 

in the informational danger of the economic entities, which requires a scientific study and the develop-

ment of an appropriate response measures. 

The purpose of the article is to study the problems and prospects of using digital innovations in 

the activities of the subjects of the real and financial sector of the economy, including industrial enter-

prises and financial institutions. 

In the article, the essence and content of the digital innovations are examined, and their role in 

the functioning and development of the subjects of the real and financial sector of the economy is studied. 

The main approaches to the definition of the digital innovations are identified, which include techno-

logical, functional, conceptual, user, socio-economic, business process, and their advantages and dis-

advantages are determined; their areas of the application in the financial sector and the real sector of 

the economy are outlined. 

The main types of the digital innovations used by the industrial enterprises and financial institu-

tions have been identified and characterized according to the following classification features: depend-

ing on the specification, direction of implementation and development, nature of implementation, level 

of the user’s experience, level of regulation, complexity, level of integration with the existing systems. 

The main risks of using digital innovations in the activities of such subjects of the real and finan-

cial sector of the economy as industrial enterprises and financial institutions have been identified and 

investigated. The main problems and prospects of using digital innovations by industrial enterprises and 

financial institutions in the conditions of risk and uncertainty are summarized. 

Keywords: digital innovation; digital technologies; industrial enterprises; financial institutions; 

risk; cloud technologies; blockchain; internet of things; smart contracts; machine learning; Artificial 

Intelligence. 
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